

主编:管益忻
常务副主编:启文
副主编:白卫星
学术支持:
齐桓仲父大战略研究院
清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院

经济学家周报

第 232 期 (总第 338 期) 2017 年 12 月 15 日 星期五 投稿邮箱:jjxzb@163.com 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

助力国防经济学人才建设新时代 开启国防经济学理论研究新征程 2017 中国国防经济学年度人物、 年度优秀成果评选揭晓

大幕开启
国防经济学界
正在上演新乐章

■ 本报评论员

浩瀚的星空有每一个人对应的星座,看似平凡的人生往往放射着明星的光彩。“中国国防经济学 2017 年度人物”评选大幕已拉开,阔步登上这一时代舞台的年度人物,他们在中国国防经济学发展星系中也各自找到了自己的历史坐标。既有身残志不残、破茧成蝶的学界楷模陈晓和,也有军校才俊、剑犁融合写青春的青年专家黄朝峰、郭瑞鹏;既有蜚声国防经济学教坛的名匠郝万禄、吴少华、罗永光、谭清美教授,更让人惊喜的是还有谢茜、王亚红二位知名度甚高的巾帼英杰。这些耀眼的学界明星,再加上 60 项荣获“中国国防经济学年度优秀成果”奖的标志性大作,把新时代的中国国防经济学舞台装扮得更加灿烂辉煌,共同奏响着中国国防经济学建设发展的新乐章。

使命呼唤担当,使命促成梦想。据说,组织策划中国国防经济学年度人物和年度优秀成果评选活动的初因,最早还是来自于《经济学家周报》副主编白卫星与空军后勤学院退休教授樊恭嵩的心灵契合,他们二人“梦想于一世、阳谋于一时、毕功于一事”的历史使命和人生担当,终于伴随年度评选活动的成功举办而得到了实现。在没有任何公共财力支撑、且对申报者不收取任何费用的客观条件下,他们二人克服许多困难,耗心费力、无私奉献,以一己之力谋国防经济学群体之公益,实属不易。然而好在得到了广大学界领袖的响应和支持,这实乃中国国防经济学复兴崛起之大幸。特别是一些顶尖级专家教授,诸如管益忻老前辈、库桂生前辈、万东敏少将、毕京京中将,以及退休多年的方敏、朱庆林、孙柏林、李霖、顾建一、贾来喜、武希志等老教授,还有当今国防经济论坛最活跃的著名国防经济学家姜鲁鸣、刘晋豫、游光荣,以及杜人淮、陈炳福、方正起、曾立、陈波、魏汝祥等精英骨干,也为年度人物和年度优秀成果评选活动顺利举办给予极大的精神鼓励和无偿服务。当年的诺贝尔奖不也是民间发起的吗?后来被官方承办,以至于演变到今天成为了政治性极强的世界最高奖。在当今社会资源还没有完全优化配置的情况下,总会出现“有事无人干、有人无事干”“有钱不做事、做事没有钱”的现象。这些年的中国国防经济学发展,官方还有许多事没有做,民间力量“拾遗补缺”,难能可贵,值得称赞。今年是第二届中国国防经济学年度人物评选,同时又增加了“中国国防经济学年度优秀成果”评选,二者相得益彰,十分必要。让我们在此向获得年度人物称号的国防经济学家们和年度优秀成果的专家们表示热烈祝贺的同时,也向为策划和支持评选活动的各位前辈、老同志和评审委员会的全体专家表示崇高的敬礼!

却顾所来径,豪情满胸怀。回顾这两年举办年度评选活动历程,策划者虽然有挫折、有困难,但他们初心不改、依然拼搏前行,为中国国防经济学发展立下了一块永载史册的里程碑。让我们每一个国防经济学人,以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,不忘初心共筑梦,砥砺奋进写新篇,在中国国防经济学旗帜上镌刻下艰苦奋进的历史性辉煌,标注出继往开来的历史性飞跃,书写着影响深远的历史性贡献。这是一个呼唤梦想也成就梦想的伟大时代,这是一段传承历史也开启历史的壮阔征程。让我们以更加饱满的政治热情和强烈的使命感责任感,投身新时代强军兴军伟大实践。只要我们善于聆听时代声音,勇于坚持真理、大胆修正错误,21 世纪中国的国防经济学一定能够展现出更强大、更有说服力的真理力量!



本报讯 在强国兴军、实现中国梦的中华民族伟大复兴进程中,为了促进中国国防经济学创新发展,激励中青年国防经济学教学与研究人员成长进步,提升和加强国防经济学的学科地位与作用,更好地为国防经济建设发展提供理论支撑服务,由《经济学家周报》和上海国防教育进修学院、全民国防教育网率先发起,以评选“中国国防经济学年度人物”“中国国防经济学年度优秀成果”为主题的大规模公益活动,于日前圆满地落下帷幕。

此次活动得到了军地多所院校和科研单位的积极响应,获得了军内外一大批著名专家的大力支持和广大国防经济学界的学术同仁的积极参与,在经过评审委员会认真审议后于近日公布了评选结果。共有 9 人入选 2017“中国国防经济学年度人物”,其中 1 人被评为“著名国防经济学家”,即国防大学联合勤务学院郝万禄教授;6 人被评为“国防经济学家”,分别是陆军勤务学院国防经济系吴少华教授、上海财经大学陈晓教授、国防大

学罗永光教授、南京航空航天大学经济与管理学院谭清美教授、武警后勤学院谢茜教授、军事科学院王亚红副研究员;有 2 人被评为“青年国防经济学家”,分别是国防科技大学文理学院黄朝峰教授和国防大学军事管理学院郭瑞鹏副研究员。在年度优秀成果评奖方面,有 60 项理论成果入选 2017“中国国防经济学年度优秀成果”,其中获得一等奖 11 项,二等奖 24 项,三等奖 24 项。这次评选结果在《经济学家周报》和“全民国防教育网”两个媒体平台同时公布。

根据原国防大学副教育长、马克思主义教研部主任,老一辈著名国防经济学家,也是连续两届担任评审委员会主任的库桂生少将的介绍,这次评选活动突出了两个特点,一是先宣传后评选;二是注重关照中青年。今年的年度人物评选已是第二届,年度优秀成果则是首届。年度人物评选在总结 2016 年首届评选经验的基础上,采取了先通过《经济学家周报》和“全民国防教育网”大篇幅地报道申报

候选人的事迹材料,让评委们和广大同仁充分了解候选人的学术人生和奋斗历程,然后为公正公平地评选活动奠定认知基础。不论年度人物还是优秀成果,都明确以现役现职人员为对象,以中青年为主群体。这充分体现了退休退位的老专家们甘为人梯、甘做绿叶的高风亮节,更有利于激励在职中青年的工作积极性。特别是对青年专家的业绩贡献更是给予了高度重视。在评选规定中明确了“青年国防经济学家”以 45 周岁为界限,对曾经获评“中国国防经济学年度人物”的青年专家教授,满 5 年后,如当年有重大理论创新和突出贡献者,可再次入选年度人物。在优秀成果评奖中,除重点突出国防经济学基础理论创新和指导解决实践问题的应用研究成果外,对青年专家学者的申报项目予以特别关照,本着同质同量比较、青年学者优先的原则,尽量扶持和激发年轻人的学术斗志。

在谈及本届评审委员会人员构成时,曾任军事经济学院院长、全军军事经济研究中

心总干事,此届评审会副主任万东敏少将很自信地认为,评审专家资历深、阵容大、范围广、权威性强。在军内外应聘的近 50 人组成的评审委员会,既有长期从事国防经济学教学工作的退休老教授,也有风华正茂地战斗在国防经济学科研第一线的中青年专家。他们主要来自国防大学、军事科学院、国防科技大学、中央财经大学、上海财经大学、南京航空航天大学、陆军指挥学院、海军指挥学院、空军指挥学院、火箭军指挥学院、海军工程大学、武警工程大学、陆军勤务学院、海军勤务学院、空军勤务学院、武警后勤学院等军地著名院校,还有一部分来自军委机关、军兵种后勤机关、战区保障部门和直接从事部队保障工作的行业专家。正是由于有了这样的资深权威的评审委员会,才确保了评审质量和水平,才使得评选结果被广大国防经济学界所认可和信服。

回顾这次前后历时 4 个月的评选活动,

具体负责组织策划人员和评审委员会做了大

(白卫星 樊恭嵩)